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Janits igazolva,
I). A kópviselöMz IV. bíráló bizott­

sága csütörtök esti ülésében igazolta Janits 
Imrét. Tömérdek okmány nyal támogatott kér­
vényünknek tehát nem volt bizonyító ereje, 
mert a hatalmi érdek úgy kívánta. ,‘145 pol­
gárt törvényoiztositotta jogától kellett meg­
fosztani, halottakat kellett leszavaztatni, az 
ismert visszaéléseket . kellett elkövetni, kugv 
a kormány jelöltje többséget nyerjen, és mind 
ezt a bíráló bizottság kérvényünkből nem 
látta, 1 lárvái Janits védőügyvédje mindezt me­
sének nyilvánítottá, hogy Janits képviselő le­
hessen.

Tehát, amit itt. ezernyi ezer ember átélt, 
az mese ; jogsérelem nem történt X\ itran ; 
Janits alkotmányos többséggel lett képvise­
lővé. Legalább Így mondta ezt ki a bíráló | 

bizottság. Ha ez igaz, akkor — bátran mond­
hatjuk — nines hamisság a földön ; akkor a 
bűn erény, akkor a zsarnok előtt mint leg­
humánusabb ember előtt kalapot kell emelni. 
Akkor nekünk hamis fogalmaink voltak eddig 
a jóról és rosszról, a jogról és jogtalanság­
ról ; akkor tanuljunk már uj morált és higyük, 
hogy a legtisztább uépképviselet uralkodik 
Magyarországon. Hivatkozom reálok nyitrai 
polgárok, akik még tárgyilagosan tudtok Ítélni, 
bármely párthoz tartozzatok : mondjátok meg 
lelkiismeretetek szerint, vájjon az April 24-ki

nyitrai választás megütötte-e az alkotmányos 
választás mértékét ! En legbensőbb meggyő­
ződésem szerint tagadom ezt.

Hogy Janitsot igazolni fogjak, abban a 
pillanatban lehetett tudni, amint Janits a man­
dátumot elfogadta. Éppen ngt igazolták volna 

Latkóczyt is, ha jobb Ízlése vissza nem ri- 
; asztja egy olyan mandátum viselésétől, ami- 

nőt neki Tarnóczy szerzett. Ma Magyarorszá­
gon ilyesmi csakis a jelölt egyéni jobb belá­
tásán, hogy úgy mondjuk, kényesebb jogérzé­
kén fordul meg ; mert ha az egyszerűen a mai 
hatalom szolgálatába áll s küzönbösen nézi, 
mit tesz ez a hatalom megválás/’ itasa érde­
kében : az ország összes kerületeiben kormány­
párti képvisel két lehet választani. A válasz­
tóknak az erőszakon kívül más nem áll mód­
jukban, jogukat szabadon gyakorolni, ha az 
elnök úgy akarja. Mit is tehet valaki, hogyan 
segítsen magán, ha szavazatával elutasítják t 
Szembetűnő példái ennek a most végbement 
megyehizott-agi választások. Annii osztályba 
lehet ezeket sorozni, ahányféle elnök volt. 
Egyes helyeken győzött az ellenzék, másutt 
épp oly szavazati többség mellett megbukott, 
egyenesen az elnökök magatartása szerint.

Ma nálunk a hatalmi érdek az irányadó 
és ezen érdeknek szolgálatában minden esz­
köz szent és jó. Ennek az érdeknek esett ál­
dozatni a nyitrai választás és most egy befe­
jezett t,;ay előtt állunk, hogy a kisebbség

jelöltje viseli a nyitrai képviselő nevét. Ám 
viselje, ha lelkiismerete megengedi: de mi 
jól emlékszünk a kaposvári mandátumra, azt 
egy miniszter, Széchenyi gróf nyerte volt el, 
igazolták is s mégis azt a mandátumot in- 
korrektsége ölte meg s viselője nemsokára a 
feledésnek adatott át. Mert van ám az iga- 
zoló-bizottság s az uralkodó kormánypárt Íté­
letén kívül egy más Ítélet is s ez az ország 
Ítélete, mely annál jobban sújt, minél nagyobb 
valahol az eraszak s erkölcsi jelentőségétől 
megfoszt mindenkit, akit inkorrekt eljárás 
emel a magasba.

Mondhatnak a nyitrai választás intézői 
akármit; mondhatják, hogy az nekik feléiről 
volt meghagyva; mondhatják, hogy Janitsot 
a párt érdekében beleugrasztották : az ország 
előtt ez a mandátum mégis megbélyegezve 
marad, mert a történteket tagadni igen, de a 
mandátumot a ráragadt foltoktól megtisztítani 
nem lehet.

A szenvedett sérelem után nekünk el- 
tiprott választóknak csak egy vigasztalásunk 
marad, az, hogy minden rossznak megvan bi­
zonyos jó oldala is, s hogy a rossz cseleke­
det sem szokott maradni némi jó következ­
mények nélkül.

A nyitraihoz hasonló választásokra szük­
sége volt az országnak, hogy végre felocsúd­
jék a liberalizmus mámorából, s belássa ennek 
a rendszernek egész természetét, hová jut az

A „NYITRAMECYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.
Gyorsvonaton.

Irta : Oramlinj Kein*/.

A nyugati pályaudvar várótermében egy 
szép szőke asszony ült. A lábait maga alá húzta 
s gondolataiba merült. Nem érdekelte őt a korúié 
zsibongó tömeg. A jegyváltással is majdnem el­
késett. Mikor beléptem, mindjárt feltűnt. Több­
ször figyelmesen megnéztem s azon gondolkoztam, 
hogy hol láttam én ezt az arcot. Vagy talán 
szenvedélyes arca emlékeztet a szép asszonyok 
azon fajtájára, a kik pillanatnyi felhevüléslikben 
mindenre képesek.

A véletlen úgy hozta magával, hogy a vo­
naton egy szakaszba kerültünk. Még szomorúbb­
nak, még kétségbeesettebbnek látszott. Néha el­
fordult es megtörölte a szemeit. Valami kimond­
hatatlan fájdalom tükröződött az arcán. Hogy 
éppeu mondjak valamit, hát megkértem.

Megengedi nagyságos asszonyom, hogy 
rágyújtsak.

— Kérem ' Nekem már úgyis mindegy.
— Hová méltóztatik V
— P.ecsbe megyek.

Kgy pillanatnyi csend állott be. Az asszony 
a vidéket nézte. Egyszer csak minden bevezetés 

i nélkül megszólalt :
— Mikor ilyen szép vidékét látok, ismét 

csak elmegy a kedvem a meglialastól.
— Hová gondol nagyságos asszonyom. Ilyen 

fiatalon és már a halálról gondolkozik. Hisz ez 
valóságos Istenkisértes.

Pedig meg kell lenni I Meg kell lenni !
— Ha még olyan nagy csapást is mert a 

sors önre nagyságos asszonyom, azért nem kell 
kétségbeesni. Jó az Isten, majd megsegíti. Aztán, 
ha az elet elviselhetetlennek is látszik, lehet azt 
újra kezdeui. Csak a gyáva emberek futnak meg 
a sors haragja elől.

— Pedig én nem gyávaságból teszem, ha­
nem végtelen szerétéiből.

Megbocsásson nagyságos asszonyom, a 
szeretet ilyen áldozatot nem kivan.

— Nálam pedig ügy vau.
A gyáva emberek rendesen ilyen nim­

buszt igyekeznek a fejük körül vonni, hogy gyá­
vaságukat elleplezzek.

Elitéi ön engem
Ha megteszi, igen.
Pedig ha tudná, mért teszem, nem Ítélne

el, hanem becsülne, tisztelne. Van önnek fogalma 
egy anya szeleteiéről.

Nem értem, hogy mért hozza ezt fel 
nagyságos asszonyom.

Lássa én anya vagyok. Vau egy gyö­
nyörű kis leányom. Az iuiádásig szeretem es ön­
gyilkos leszek, hogy ö neki boldog jövőt biztosítsak.

— l>e hisz kegyed a legnagyobb rosszat 
teszi vele. Elveszi tőle az anyát. Most már kel- 
szeresen elítélem.

— Hallgasson ide. Majd megmagyarázom az 
egeszet. Tudja Isten, olyan sokat adok az ön jó 
véleményére.

— Négy év előtt mentem férjhez. Tisztán 
szerelmi házasság volt. Eu sem voltam gazdag, a 
férjem sem. Alig tudtuk a kauciót letenni. Ha­
nem azért boldogan éltünk. Feltaláltuk a boldog­
ságot egymásban. Eérjhezmenetelem után egy 
évre kis leányom született. Must mar tisztán csak 
ennek éltünk. Ez volt mindenünk. A férjem az 
egész napot otthon töltötte.

Kgy este későn jött haza. Nagyon komor 
volt. EJ nem tudtam gondolni, mi baja vau. Más­
nap. harmadnap is csak komoran járt fel-akt a 
szobában. Aztán elkezdett esténkint eljárogatni 
hazulról. Mindennap későbben jött haza es soha 
sem mondta meg. hogy hol volt. 11armjaitól tu-
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ország ennek uralma alatt. Mert az vmVerek 
<zep szavakkal sokáig amit ha t ■ 'k. de a mez­
telen cselekedetek vég re megszokták nyitni az 
ein Verek szemeit.

A liV. ralizni - uralma alatt megromlott 
nálunk a férlijellcin, a k"Z.erk des : annak 
uralma alatt omló lett a Vecsúlet. a hűség 
es a k"/. java : annak uralma alatt sárba ti- 
j.ortat 'tt a jég .« a kézs/ulgálat.

Az alkotmányossásr helyébe oly cudar 
abszolutizmus feji lett ki. hegy meg a lelki­
ismeretet is akarna ienyng xm. A modem li- 
berálizni’is a nyitrai választásokhoz vezetett, 
a melyekért szegyeiipir kell li"gy elV rit'a 
minden társryilasrosau Ítél ler: areát, aki 

azokat '/.hír d-sznrv m . te.
Houliak. nézzetek és tanuljatok .’ Emberi 

jobb erzéstek nem mondja-e. hogy a XIX. 
szazad vegén illenek vegre tisztább erkölcsi 
fű-almuknak In dőlni, illenék a szabadságot 
ha in isi t tat lan alakjában az életbe bevezetni í 
Hisz egy darab kenyérért egy minden érköt­
ői alaptól megfosztott hatalomnak szolgálni 
oly lealaz.ó, huny még a spártai rabszolga is 
undorodott ett d. Ks a mai liberális hatalom 
ha doh is koncot némelyeknek, mily áron teszi 
ezt >. A kinek férfi lelke vagyon, tetszhetnék 

annak ilyesmi !
Ám mi t dunk függ, hogy vegre jobb 

idők következzenek ránk. hogy a millenium 
hajnala fény leni lassa ismét a régi fedhetlen 
magyar erkölcsöt. Tegyünk mindnyájan róla. 
hogy a nyitrai választás temetője legyen a 
korrupt hatalomnak s annak a rendszernek, 
mely szégyenpadra állította az országot.

Ti tisztelt nyitrai választók pedig, kik 
oly heroikus magatartást tanusitottatok, hogy 
semmi hatalom sem volt képes megvesztegetni 
benneteket, m csüggedjetek ezután se ; jogért 
harcoltatok, melyet a 48-iki alkotmány bizto­
sított szamotokra, ezt a szent örökségettápol- 
játok ezután is szeplőtelenül : az ország neme­
sebb gondolkozás!! emberei veletek éreznek 
es tisztelettel einliteuek. Rugaszkodjatok a 
párthoz, melynek zászlaja alá sorakoztatok; 
mert ez mindenkinek megadja a magáid, val­

lás os uyeh különbség nélkül minden hazafit 
ölel magúhoz, nem zár ki senkit, bármit is 
mondjanak ellenségei. \ -szaakarja állítani a 
megbolygatott társadalmi egyensúlyt, hogy vi­
ruljon az erkölcs, hogy at. elhanyagolt iparos és 
fóldmivelői.ek is meglegyen a joga es kenyere.

.lőjjön, I h jöjjön végre egy jobb kor, 
méh után buzgó ima epedez már százezrek 
ajakán Azért ha lev :■ tve is egy időre, bát­
ran. kitartással es lankadatlanul csak azt 
mondjuk : éljen a néppárt 1

“-----------=

A megyei választások statisztikája,
lelőttünk fekszik a névsor, mely aligha fog 

mar lényeges változást szenvedni. Az eredmény 
,">0 néppárti e- ' l liberális. vagy a kinek párt­
állását nem sikerült m z kiderítenünk. Ha akar­
nánk örülni e számoknak, volna okunk, mert a 
megyei ellenzi k, mely eddig 4 'Zál emberből ál­
lott. a néppárt tömör zászlajával szaporodott. Ha­
nem őszintén -/óivá. mi ezen számokra nem 
adunk semmit. Mert La találkozott volna több 
amolyan lelkiismeretlen elnök, hát egy néppárti 
sem jön lie a bizottmányba. Ellenben ha szabad­
jára hagyjak a választást: a liberális patt csak 
felismerbetlen torzóban került volna vissza a me­
gyeházára. Tehát a számarány semmit sem je­
lent. mert a Mokossinyi strázsamester talentu­
mára emlékeztető ein kok állapították meg ez 
arányt. Ha több ilyen elnök találkozott volna — 
a néppártból még hinnnnddtiak sem akad. Ezt 
maguk is beismerik a liberálisok, csak egyet felej­
tenek ki: hogy ez által a polgárok szabadsága 
szenved csorbát, és az ország visszaesik a barba­
rizmusba : hiába ünnepeljük itt ezer éves jubi­
leumát a magyar alkotmánynak.

Alább adjuk a választás fotográfiáit, híven 
a természet után lefényképezve. Ítéljen az olvasó, 
látott-e ily választási torzképet valaha.

*

Néppártiak:

Lojntsi óm: 1 leimnek Alajos 94. i Múlt szá­
munkban tévesen liberálisnak irva. i

Itndosóron .1 Bticzkó János 217. dr. Diniek 
János 244, dr. Tóth János 243. Törnek Antal 28. 
(Előbbi számunkból kiegészítve).

Dqjrson 2 : liláim I’ál 220. Jámbor Péter 21 ti.
S'i'jij-K'ifiloltimjbnn 3: Hoenig Ferenc Hit), 

Relicza Tülöp 1(SV, Drobny Gáspár 157. Buktak 
a következő liberálisok : Éberek László 119, 
líziha Arthur 11E 8/kubIics József 7.

dakozOiltaui. - megtudtam, hogy férjem egy 
orfeum-dívával tölti az ejet. Szemrehányásokat 
tettem neki. Sírtam, könyörögtem, hogy térjen 
vissza hozzánk. Durván ellökött maga elöl s

haza. Megszokott azzal a nővel s minket itt ha­
gyott. Itt tudta hagyni a kis leányát. Egy da­
rabig nyomorogtunk. Azt gondoltam, hogy majd 
sak vissza jón. Megbocsátottam volna neki. A 

nő, a feleség sértett büszkeségét legyőzte az anya 
szeretető. A kis leányom miatt megbocsátottam

Hanem nem jött vissza s hozzánk beköszöntött a 
nyomor. Sorban eladtam mindent, hogy legyen 
mit ennünk. De már elfogyott minden. Csak az 
maradt a mi rajtam van. A ki< leányom pedig 
sir, mert éhes. Most egy barátnémhoz adtam, 
inig megjárom az utat.

— De hát mért kell öngyilkossá lennie asz- 
szoty om V

— MiértHál a férjem a feleség könnyei­
nek ellent tud állam, hanem a kis leánya sírá­
sának nem. Akkor vissza jön hozzá. Szeretni 
fogja. A kis ártatlan angyal semmiben sem lat 
szükséget. Es talán majd engem is inegsirat. 
Nezze. itt a férjein címe. Értesítse, ha megtet­
tem a ilolg.it. Kérem értesítse.

Ijedten ugrottam fel.
— Mit akar V
— Eli jobb előbb, mint utóbb.
Hirtelen felugrott helyéből és kiszakította

lőtt s egy eles sikolyával zuhant a mélységbe. 
A sikolyt elnyomta a vonat dübörgése . . .

Sziporka.

ben szemükbe ötlik egy árformája vadászember, 
a ki zsinegen cipeli maga után vizslakutyáját. 
Vadász ember tudja, mit jelentsen ez. A társa­
ságnak találós megjegyzéseiről ismert egyik tagja 
megáll erre és a kutyára mutatva mondja:

— Életemben most látom az első liberális 
vizslat I

— Hogy-hogy V — kérdi a többi.
Hát csak ügy — feleli amaz — hogy a 

jó vizslát nem kell pórázon vezetni, mint a li­
berálisokat.

>

It: "a : Lukács Ignác 1 17. azonkívül 3
liberális

I ili 'n ni'hon: Bacskády Ágoston 223. Múlt 
számunkban liberálisnak irva.)

röi>iji‘til'in : Piaziiovszky .loz-ef 140. (Előbbi 
számunkban liberálisnak jelezve.)

A'émet-Próm'm Vzeizel Gábor 2'i szavazat­
tal és még egy liberális.

< 'síjthfn : Rieliczky Jusztin 110 és Koeha- 
novszkx György. Ezekkel szemben buktak a kö­
vetkező liberálisok : Reviczky Bertalan lnl. >zit\- 
tyai ,löz ef 102 és báró Merinyáiozky Imre 18.

Évbelien : Donéval János 2'7 es Mécset 
Endre nyitrai prépost-plébános 280. Legmagasabb 
számarány az egész választási campagtiebau bár­
mely párton.

Itiniomán Pulmann Andor e< még egy li­
berális.

Stíjiomgn 2/ Dr. Gin messy Zsigmond 14s 
es l’robszt Dénes 141. Ezekkel szemben a libe­
rális jelöltek : Szabó Lajos 11 és I’aray .'!4 -z.i- 
vazatot kaptak I’aray elnök mégis dr. Ghymessy 
helyett Szabót kiáltotta ki győztesnek.

yi/itiii->;ii:fiinj : Vaguer József 99. vele 
szemben a szintén néppárti Mikula Juzsel sí; 
szóval kisebbségben Vaguer Mihály 1 szavazatot 
kapott (Előbbi számunkból kiegészítve.)

Liberálisok.

Túróink» 2: Ha bér féld Adolf 79, Drobnv 
Károly 71.

Errekttjcár 3: Lanesik Máté s5, Miklóska 
Aladár só, Misik György ss j.

Smiij-Iíuctiinij 2: Tóth Lajos 12d, Vinkier 
Gyula s7. Kisebbségben a következő néppártiak : 
Ilezák István .‘>4, l’azsitnv Pál 17.

Tussinu 2: Luluuszky Mór 100. dr. Eilkoru 
János ö4 : kisebbségben Czeizel Ignác néppárti 40

Német-Próna: Graus Vince 26 szavazattal.
du idei 2: lfj. Bokross János 23 e- Kiss 

Jenő 23. A legkisebb arányszám.
Magytr-Siji'A-: Mezey Gyula 93. Márkus 

István néppárti 67 szóval kisebbségben.
Brezova 2: Leska János 7o és Cseruy 

György (jő.
t'sáesú 2: Bruuovszky Adolf 6ii, Simonffy 

Gyula 65.
O-Tttra 2: Yalovies József s4, Dingha Gá­

bor 84. Velők szemben kisebbségben : I.augli Ru­
dolf 31 es Csulik Lajos néppártiak 31.

Váij-Sienhthelg: Szillaba Antal 37. — Ki­
sebbségben Sándortiy Kde fi.

Iiadosnn: Csippék János 125.
Csillár 2: Dr. Kicska Emil 44 és Thaly 

István 44.
Szénié 3: Dr. Tomásovics Ferenc 14">. dr. 

Netzler Miksa 134 és Saskó Gyula 131.
Bajmócon 3: Kölnit György 174. Martincsek 

Károly 174. Hajdú Ferenc 174. — Kisebbségben 
a következő néppártiak: Bartáky György 149, 
Petics Bálint 129, Mokry 'György 2s és Lukács 
Ignác néppárti győztes.

Nyilt levél
Tek. Rudnay Sándor ügyvéd úrhoz!

Az alább közölt s eredetiben kezeim között 
levő 121 választónak nyilatkozata a folyó hó 8-án 
Pogrányhau megejtett bizottsági tag választást 
eddig ismeretlen oldaláról világítja meg. Ezen 
nyilatkozat arra késztet engem, hogy Uraságodat 
mint vál. elnököt — anélkül hogv személyét gya­
núsítani s eljárása felett ítéletet mondani akar­
nék - nyíltan felszólítsam, szíveskedjék nyilat­
kozni az iránt, mikép történhetett az, hogy, ha 
155 elfogadott szavazatból 121 a fenti nyilatko­
zat szerint Karsay Imrére lett beadva, az urná­
ból nem Karsay I., hanem Biliary István neve 
került ki győztesen V !

Nyilatkozatát várva, vagyok hazafias üdvöz­
lettel

I'ográny, 1895. november 12.

Kársát) Imre,
pogrányi plébános

Nyilatkozat.
Ezennel ünnepélyesen kijelentjük, hogy mi 

szavazatunkat az ezen nyilatkozathoz fűzött név­
jegyzék szerint Pogrányhau 1895. november 8-án 
megtartott megyei bizottmány! tag választása al-
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klímával lvavsay Imre po^ráiivi plébános uvra 
adtuk s ezen állitasunkat bármikor esküvel is 
megerősíteni készek vagyunk.

Kelt Po .irányban, 1 ^‘. uovemuer hú '» vu.

I sif'ir község részéről: 23.
Borbély János, Borbély József, llalkú Imre ifj., Borik Jó- 
zsrf ifj.. Ualko Imre öreg, Borik József öreg * Kuna 
Károly néviró , Hórik Benedek, Borik János r Ktiua Ká­
roly néviró . Kuna Károly, Maga János Maga Marton, 
Maga Márton gyűri, Maga József. Ment János, Ment György. 
Ment Mihály, Mátvns József reg *, (Kuna Károly néviró . 
Mát' i.s J• Iz>ef ifj. * Kuna Károly néviró , Mátyás Má­
tyás ' Knna Károly néviró , Mátyus János Vetrovi,•*= 
Jó/<’■f Kuna Károly néviró’, Vélyi János. Maga Mi-

Klottiink K ína Karoly, Maga János tanuk.

Koluri község részéről: 1-t.
FóLipp László, Baumann Hugó, Balk , Péter (Fillíipj.
1,‘sz.ió évii. Mrena Mihály, Siittö János, Brath Balázs, 
Balk - Ádám Kinizsi <* Fiilöpp László néviró', Balkő Já* 
n v Szalay .1 zsef görög * Fiilöpp László néviró . Ga- 
1 1 Adám Fiilöpp László néviró , Pólyák István 
iFijöpp László néviró-, Belánv J-izsef, Zelenay József, Be- 

m-'tw A ital.

Előttünk Kuna Károly t ann, Protics I.á>zló tanti.

/>o«/o/r kuZsV-i részéről: 2(i.
■ Mi:.V.y, Varga Mihály, Brath János pin l-'S , S/ah')

Vine V Illvay Námlor i •• vir-• . Nagy Já'D-s, A s Má-
tv is Lauro György *) «illvay Nándor néviró. , Maty ", j;v

11,43 1' ;i!.i : Illv y Námlor i.• vii l • ..r Mihály *
ilLvav Námlor id-vívű), Gyepes1 János Dénes fia Szabó Ló-
rinc, Gyepes János marcika, Gwpcs János janesik a. Gye-

V«- Miki-< Ferenc * (Illv: ív Nándor né vir ó‘ . Gyepes
Miki - pataki, Zelenák János ■ Illvay Nánl or néviró, ,

ú*s Balázs. Gyepes Bálint I)éne>, Gyepes 1Péter mar-
vika, Szálai András *i Illvay Námlor néviró . Gyepes .T„
ZSrf Ma<\ 1 János kan tins , (í yepes Dezső, Illv t\ Námlor,

Szil.., Mihály. Brat Tános.

KI •»' lllv.ty Nán V>r tana. X' s Mátvá*. tana.

<?>.'•;///« község ré<zérő! : lf>.

Beli uyi Józs- f ir'j. * (Protic-i I.ászló néviró , Bélán .1
zs, i , Br:«ti Iinve. Molnár Pétéi•, Belánv Ferenc J fia.
M h ár Ferenc -treg i'" Hamvsz Antal 1 '-vir , Balk ti Má

tv.is., Brath József Xá iulel fia, S/.orátl István ‘ HftDUs*
Ant; 1 néviró . Belánv Mihály. Brath Ferenc ívlive, P.OSZO-

ML álv ) Hainisz Xntal néviró). Bősz órád Mózes
Haini-z Antal néviró), Lukáe< István, Brat Bálint.

KV •• ik Ilanusz Antal. Protics László t annk.

Poi/rtiHi/ község részéről: 21.
Ham </. \ ml. S/'-mhatii Férfi ic. Tóth Aiitlrá*. Pind -s Fe-

Klári- íia. I'indcs Péter, Dzak i .li'izsef, 15.- ne* József.
,V. >1 !. ,f J,nv-<, Sütt.i Foren« , Bern s Ferenc *j Protics
T,ás2 ; vir-- , Tótli Szil veszt ov ‘ Protio I .ászló név-
ÍT' . 1' i •rotics László név ii" . Konde

Fl 'V .L-i-i a Já; 1 s, Sima X’enccll, Je len ka Bálint

(Do. ti- ^ I.aszl • néviró). ÍNn-L"< József Ambi" < Protics
Lá>2 néviró , Jelenka Barna!«ás 1* Protics Lá <zló néviró),

Kon V János, Tóth Peren. v Proli« s László névir«'- .
JancüOvii < János

Kl'ittünk Proli-s l.á'Zl'« tanú. Pindea István tanú.

Eolvtatas l’ográny község részéről : 22.

V /. 1 1, „ Milláiv. Amlot. Járni-., Jelenka Demeter, Szombath

Dl j«t, B is Flóris. >zamolánvi Mikl-«s Pv■'tics László
névirt«)- Bús József id. l'irot 1« - László név iró , Szom-

Kati 1 János ilávi.l Proli'> László néviró , Bús József

ifj. Mészáros László«. Komié István Albert fia, Csitári Fc-

renv . Szoml»at!i J«izs« t' ifjabb, Mátéli István, Jams, vivs F«‘

rent . Pin«le> János István lii1, Pintles József rendek ■*)

(Vroti«' Lá-zló névit \ Nagy János Flóris fia, Jancsovics

J.zsil. I' -ik látván. Szóm bath József öreg - 1 Protics
László- néviró« ,, Csekei József.

< sitár községből 2:4.
Kolon r 1 1.
Bodok „ 26.
(.észtbe „ 15.
Pográny

1
44.
21.

Leszavazott . . ...................... 1

Kavsay . . . ...................... 1 21.
34.

Radosócon Hu i-zkó János radosóci plé-
bános. dr. Divlek János a „NyitraniPayi,'i Szemle

t.tv s-zeikesztűie es dr. 1 utb János a ,,Ny itvame-

gy<• i Szvmle“ telelus szt?rkvszt*ijc x'VilíisztHtt&k nicj-,.

Mikor a megválasztottak nevei .1 felsőbb korok 
tudorná-ára jutottak, bizonyára kérdeztek, hogy 
választhatott Iíado*óc ez egyszer ellenzéki tago­
kat s hogy került a kel utóbbi Ny Uráról Rado- 
soera. a megve végső pontjára. amely a szakol- 
eai választókerület fömame ukjai köze tartozott, 
amelynek elidegeuithetetleu praerogativája volt 
mind -a a felsőbb kórok tetszésének megfelelő kép­
viselőt es bizottsági tagot választani. K körök ez 
évben is Ilaiiosóvot a legbiztosabb helynek tar­
tották : de csodák csodája ltadosöeot is megs/álltn 
1/ ellenzéki szellem, és bot renduin dii tu 1 nép- I 
pártivá lett. Mint minden választásnál, úgy a 
mostaninál is. a nélkül bog. a nép megkérdezte- 
tett volna, kijelöltettek a hivatalos megválasztau- 
dok : dr. Klobu-iczky holies.; szolgai,iró, dr. Mau- 
delik járás; orvos es Törnek Antal radosóci kör­
jegyző.

Az utolsó két hónapban nagyobb és nagyobb 
hullámukban kezd terjedni a néppárti füzetek 
által elősegített ellenzéki szellem. Azok. akik an­
nak idején a Mitdronesek-féle füzetek terjesztését 
előmozdítottak, ez when a „Mit akar a néppárt'1 
című füzet olvasását es terjesztését lázadásnak 
minősítettek, amely jogi felfogásuk szerint bir­
saggal sújtandó. Mily nagy volt a lázadás, meg­
ítélhetni abból, hogy Iladosócon és a közelfekvő 
községekben háromszáz darabnál több fogyott el
e füzetből. Szóval: ....................eltagadja múltját
es genilosk ,.lik néppárti jel Itekvől. közbejött a 
-i vari nagygyűlés, amely a lázadás szellemét 

j még jobban növeli és borzasztó dolog ’ mindenütt 
hangzik : Kljén a néppárt ! Közeledik a választás 
és a választók nyíltan kijelentik, liogv vsak nép­
pártira szavaznak. A hivatalin közegek a kortes- 
fogasok egész lépcsőjén végig mennek : fenyeget­
nek. azután kérnek, könyörögnek, -őt itatni is 
akarlak volna, de nem volt. aki iayék. Végre 
megjött a választás napja. Máskor aiig százan je­
lentek meg az urnánál, és ez évben 271. Ebből 
kapott Bu'-zkó .1. 247. dr Ihitiek dános 211 es 
dr. Tóth János 24"!. De mi nem csak győzni, de 

I szeplőtelenül gvoz.111 akartunk : ami -ikevítlt is. 
Az emberek maguk mondták, hogy a választás 
utáni szokásos áldomás maradjon el. Igaz, hogy 
ez nagy haladás, lm tekintetbe vesszük, hogy 
Iladosóe a legkovmány pártibb községek kiize far- 

I tozotf és jegyzőjét, ..ki különben igen derek 
ember vakon kövt tte. Epen azért .1 hivatalos 
körök a lehetetlenségek legnagyobbikának tartót- 

; ták. hogy liadosócon valakit a jegyző akarata 
ellenére válasszanak. Valóban épültem azon. mi­
kor láttam, hogy egyesek bejárták a radosóci ke- i 
vuletli -. tartózó községeket é< buzdították, oktat- | 
ták ónét, hogy most a megyebizottsági tagok vá- 1 
lasztásánál éljenek a tövvényailta joggal es a nép- j 

I párt jelöltjeire adjak szavazatukat. Oly sikerrel ! 
ment a dolog, hogy a községek néhány fiatal vá- j 
iasztúja magnk közt felosztotta lladosiii-ot es \e-z- 
kát vs összeköt tété <eikkel minden választó érzü- i 
létéről tiülomásuk volt. Azért olyanok, akik hol- 
miféle mellékérdekek által vezéreltetve szint val- j 
Jani nem mertek, tartózkodtak a szavazástól, f.t'g- 

1 nagyobb érdeme van a „Krest'an“-nak. amely 
I iite 411 példányban jár és kilátás van, hogy még 

1 jobban el fog terjedni.
Azonkívül népünk, a chvnjnicai nép romlat- 

I lan falusi nép. amely szerény életmódja, cor-
1 t/lllnlil lilt'd iIHl/'lljl juh'tl ' - S i'/IJ ! lil/IJC/li /IS. ,
,;„dtett t.o-í. E nép csakugyan megér­
demli, hogy törődjünk vele. "■

Nemes-Kottesó. Illinik. fdilazo. >zve- 
dernik. Zaviecs-Kebló es Dltiopole ku/- -gek re- 

! -/erői a megyebizottsagi tagok választásánál, 
míg a zsidók jó eleve értesültek a választás nap­
járól, addig a néppártiak csak az utolsó napon 
magán utón szereztek róla tudomást. De ez alatt 
az egy nap alatt is fökép Dlliopoléu és Szveder- 
niken annyi néppárti toborzódott össze, bogy a 
kottesói keresztény-választókat is magukénak üd­
veit. teljes bizalommal néztek t választás elé. De 
fájdalom, éppen arról az oldalról csapott le kö-

zejok az istennyila, a hóimét legkevésbbe vár­
tak. hullai 1-Oszló kántortanitó, a kibe állásánál 
s nyilatkozatainál fogva a választók felvilágosi- 
ta-ár.i telje- bizalmunkat helyeztük, a választás 
regelet, Judas szerepére vállalkozott s nemcsak 
ő szavazott Kaizinii Janus es U.tspár Lajos nép­
párti jelöltek ellen, de a kottesói keresztényeket 
is a zsidók táborába elcsábította. Ha igazságos, 
lelkiismeretes es rozrehajhitlau elnök ül az asz­
talnál. a judáskodas ellenőre is győzünk. De az 
anyámasszonytól«. uembauom Sevi sik elnök teljes 
szabad kezet hagyván a három zsidó kocsmán* 
bizalmi férfiból, — a kik mellett negyediknek 
valami s/.implikiilus emberke ult, zsidó jegy­
zőből, szolgabirubol s a koriilőlálkodó zsidóságból 
összetákolt választási koa.páuiának. ez a zsan- 
dárral, különféle fenyegetéssel, szavazati joggal 
nem bírók jegyének elfogadásával < fai krjával 
megvásárolt voksukkul a győzelmet kaczina es 
(iaspár |7 szavazata ellvitében lit) szóval a két 
z.sidojelöltnek biztusitotta. Ez igazságtalan bukás 
mellett az a_ vigasztalónk, hogy inig a nép ed- 
digeie sohasem vett reszt e választásoknál, addig 
mesi melegen érdeklődött irántuk s lelkesedésé­
vel s lift kitartásával azt a reménységet oltotta 
belelik, hogy a gyalázatos liberalizmus Kottesún 
utoljára győzött. I tiltieztó.

No vakon a választás reggelen !■ órakor 
1 még i -ak itt-ott jelen kezelt egv-egy választó. 

Ekkor érkezett meg i'rivigyeről Szmiesko válasz­
tási elnök ineeei'ösitve ege<z kortes-csapattal, a 
szolgaiunkul egészen az utkajiaróig, nem szA- 
mitva a nagyszámú zsiilo-kovtest. Körülbelül 1 10 
órakor a választási ebiek a választást megnyitott­
unk nyilváuitotta. A liberális pait részéről jelölt 
veit Majthéuyi líeza is Hakovszky Ferenc, a 
ueppi rt löszéről l.i-ka J.tii"- es Kuna Dal. 
Ürömmel konstatáljuk, lmgy Ivoős községet e- a 
zsidókat kivéve az összes községek a néppárti 
jelöltekre szavaztak. Délután órakor a nép­
pártra leszavaztak lu4-eu, inig a liberális part 
,-sak 'I szavazattal bírt. Ez a nagy differencia 
na-voii lehangolta a liberális hadat: szeretett 
volna ma iga ti -1 elleni, de mar ekkor fogytán vol­
tak ,1 szavazók. Mint .1 hajtő-vadászaton a vizs­
lák felkutattak minden zvget-zugot a liberális 
kortesek, kocsikat küldtek meg azon szavazato­
kért is. kik mint napszámosok a mást épülő vas- 
p.ilv. a dolgoztak, s elokeritettek valahol 4 k00.i 
szavazót s ezekkel akartak kiegyenlíteni a nagy 
differenciát, a mennyiben ezek mar két cédulával 
is akarlak szavazni . an.de az egyik bizalmi férfin 
a turpisság nyomara jött, azonban >;/ ük n h/l ni 
rtfi‘1:, II itlh1 '‘ii'im '‘in hii'ü ni 1‘iIhh. Az izga­
tott g mar ekkor általános lett, a mi a szava­
zatok osszolva.'á.-anál tetőpontra hágott, mert 
ekkor kisült, bogy 1" . szavazati cédula helyett 
jm; került a -zavazatszi-dő urnába. Az egyik nép­
párti bizalmi féltiu jegyzetei szerint, a beadott 
i;i:; -zavazati cédula kőzill lu4 esett a néppárti 
jelöltekre. -7 pedig a liberálisokra. Igaz ugyan, 
hogy a kettesevei Összerakott 3 cédula néppárti 
cédula volt. csakhogy ez meg nem bizonyítja azt, 
begy ezt a csempészetet a néppárti szavazók kö­
vettek cl. a mennyiben nagy csodálkozásunkra 
a kovsiak közül éppen 3-au szavaztak a néppárti 
jelöltekre. Nagyon különösnek bitszik. hogy az. 
elnök a kettesével összerakott cédulákat nem 
vette észre, pedig minden cédula keresztül ment 
a kezén. Az elnök semmi áron sem akarta a sza­
vazás eredményét nyilvánosságra hozni, hanem 
valamennyi cédulát egy csomóban borítékkal le­
pecsételte s ezzel a választásnak veget vetett. 
Hasztalan figyelmeztettük az elnököt, hogy tör- 
\ein es álláspontra helyezkedjék ; semmi seui hasz­
nait. ö kijelentette, hogy öt kapaeitálni nem le­
het, ennélfogva a bizalmi férfiak a jegyzőkönyvet 
alá nem írtak, s igv Ninakon a választásnak nem 
lőtt eredményé, a mennyiben a liberális uraknak 
nagy kedvük telik a szegény nép izgatásában. 
Nekik nem elég egy bukás, hanem meg akarnak 
egv csúfosabb vereségben részesülni, csakhogy a 
népét még tovább is izgatottságban tartsák. No 
hat jegyezzék meg azok az urak. hogy mi a har­
cot felve-sztik másodszor is, ámde a veget ok 
lássák Majd találkozunk Filippinél —I.
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Ó-Besztercen a szavazat a legpéldasább 
rendben es csendben egeszeu délutánig tartott. 
Összesen beadatott 3b~ szavazat. ebből Kapallay 
István esp.-plebánosra 367 szavazat. Szvitek Já­
nos ó-besztercei segédlelkcszre (írében Já­
nos lutissai lelkészre 334, Horváth Ferenc gr. 
Majláth-uradalmi erdeszre 331. H-aidner Jánosra 
(liberálisok által jelöltetett 39. Kadlik Károlyra 
0.3. Ilalbovszkv (íeza ujbe<zterrei körjegyzőre Ifi 
esett. A néppárt által kijelöltek óriási többség­
gel meg lettek választva, midőn ezt az elnök ki­
hirdette. a uep örömében magánkívül volt, foly­
ton azt hangoztatta : ha netalán kévés volna ez. 
akkor meg többen jövünk szavazni a néppárti 
jelöltekre“. Az idő csakugyan nagyon kedvezőtlen 
volt. hogy pedig ilyen időben ennyi szavazd jött 
össze, ezt csakis a nép vezetőinek köszönhetjük. 
Szépén vonultak be az uj-beszterceiek. kik <»ily 
Kde lelkész úrral élen. gyalog, térdig erő sorban 
megjelentek, hogy szavazataikkal i néppárti je­
lölteket támogassák . meg kell még említenem , 
/boró község derék lakosait, kik egytől-egyie a j 
néppárti jelöltekre szavaztak.

Rutinon a választás semmis : 1. X álasz­
ta <i határnap nem volt kihirdetve. 2. A válasz­
tási elnök ellen ló i m i ■ Wő.1, i.lji-hnt, .»■ con /»- 
H I/O h m ni fii:~/ fnftfíl < - illető teiji/eliin ki eve. 
Berietet vagy uniót kap. Szerk.) 3. Széle<sv Já­

nos h. körjegyző mint nem szavazó, választott 
sem lehet. 4. A szavazó-cédulák nem egyeznek a 
leszavazottak számával. Bizalmi férfiak kozott volt 
két zsidó, kik bűntényitohen mar voltak. Meg­
látszik. hogy kikben ös-zpontosu1 a megyének 
bizalma I Szerk ,

A sopornyni választó-kerület ben
a zsidó Sav-tiradalom tisztjei ejjel-uappal az egyes 
községeket bejárták, ivást, fuvart, napidijat, es 
erdő-vágást igenek a választó-polgároknak, hogy i 
így őket partjukra vonjak : a néppártiak nem 
Ígértek a választóknak ily mákvirágféie portéka- | 
kát, mert sajnos, sem erdővel, sem pénzzel, sem | 
fuvar és iiapiilijakka! nem rendelkeznek, de Ígér­
ték választóiknak, hogy lelki es ti sti javukat 
szivükön hordani, érdekeiket lelkiismeretesen kép- \ 
viselni es a hírhedt Nyitramegyeben az üldözött : 
igazságért szabadon es bátran harcolni fognak 
még akkor is : ha az igazságért, való felszólam­
lásaik miatt a hatalom részéről üldöztetést is 
kellene szenvedniük. ' az eredmény .- A választás 
alkalmával l'J szavazat adatott he. Fldníl a nép­
párt jelöltje, dr. (ihymessv Zsigmoud -op,irmai 
segedlelkesz. kapott 14". a kormánypárt hivatalos 
jelöltje, egy személyben elnök is, Paray Sándor, 
Sav főtisztje, minden erőlködés es korteskedés I 
dacara kapott c-ak 34 szavazatot. A másik nép­
párti jelölt. I’roh'zt Itélies plébános, kapott Hl. 
a kormánypárt második jelöltje. Szabó bajos -n- 
portival jegyző, kapott 1! szavazatot. Ilogv azon­
ban a hatalom emberei a néppárt e fenves gvti­
zeimet legalább némileg elkeserítsék, dr. t íhimessv 
Z'igmond szavazatait az elnök elvetette az okból : 
hogy habár dr. ti hi messy Zsigmoudnak, mint volt 
pozsonyi lakosnak szavazati joga vagyon is. Nvit- 
ramegyehen meg két eve nem lakvan, Ny ilrame­
gyeheti nem választható. (Az elnök az l"ií : 21. 
tszerint semmit egyebet urai tehet, -ak kon­
statálja és kihirdeti az eredményt, haraőlven le­
gyen az. - igy a jelölt választhatö»agu felett -em 
ő ítél Azért eljárása ellen semmiség panasz 
adandó he. >zerk. s Hy a hatalom l'r zt le- 
ne-t. a néppárti tagjelöltet a beadott 1 szava­
zatból 141. szabó Lajos kormainp.iit hivatalos 
jelöltet pedig a beadott 1-2 szavaza1:, e-ekely 
es nevetséges 41 szavazattal megválaszt •• bizott­
sági tagoknak jelentette ki. —t,

Trencsenmegye liberálisnak de­
klarált 13 biz. tagja. Treneseninegye hiva­
talos -zni -öve : _\ agvolgyi Lap“ folyó évi nov. 
hó lö. szamában, miután előrebocsát vi a néppár­
tot es annak elvi leiratait -zukott -tihi-im kili- 
zette. az II" un.,ii u.egva!i,'/.tott megve’.izottsági 
tagok névjegyzékét lioziilvétl. 13 ktllllniiktis pa­
pot egyeseket nem i- alaptalanul egvs/o- 
ruou liberálisnak deklarál és ügy t i:,-• ■ i fel őket, 
mintha ók megválasztatásukat egyedül a liberális 
pattnak köszönhetnek. Itt ad m azok névsorát ; 
Zlathary János várnái c. kánonuk. I -k-rt János 
brodnói esperes a ki-zu. műhely i kath. kör ez
I V1 ell.oke . k i ins i nk %:I- e. i -pe­

res. Hreuszik Ferenc nemsnvai esperes, liielek 
József dohnáui esperes. Kapallay István óbesz­
tercei esperes, Tvrdy János turzóvkai esperes, 
Aleithner József fel«ő<zúcsi plébános, l.eilay Sán­
dor nagyszlatinai plébános, ( hoeholus Bálint pmsz- 
kai plébános. Zlatháry Károly liszai plébános, Le- 

I me- István osrsadnicai adminisztrátor es Őrében 
János lutissai adminisztrátor.

Hogy tényleg mi van a dologban, egyelőre 
sem kutatjuk. — A nevezett urak azonban ezen 
vakmerő elnevezés ellen bizonyara felszólalnak és 
ha egvik vagy másik csakugyan a liberális párt­
nak köszöni megválasztatását, bizonyára in­
kább le fog mondani, mint ilyennek deklarált 
kerülete bizalmával dicsekedni és a felvidéki 
jo nép valódi akaratára ujoi uau — a liberális 
-egiiseg nélkül — appelálni. Egy trencséHmeyyei.
I Miután köztünk az egyházpolitika kepezi a víz­
választót, mi egy percig sem kételkedünk a ne­
vezett urak katholikii' érzületében. Mimlazáltal 
kérjük szíveskedjenek nyilatkozni, miután már 
illetékes helyen is feltűnt ezen sajatszerű jelen-

Nyitra-ilajmoeról Írjak : A ki a
Tarnóezy v> Szulyovszky elnöklete alatt megej­
tett nyitrai képviselő választásokat fsak az újsá­
gok olvasásából ismerte, ha heráudult volna s-áu 
Bajmócra, azt második kiadásban láthatta volna 
itt lift lenyomatban

Bajmóc-kerületi választó-polgárok előbbi 
evekben jóformán nem is tudták mikor van. és 
tulajdonkepen hogy mi i- az a megyei bizottsági 
tagvalasztás Nem úgy '-án ! Figyelmessé tétet­
tek erre javukat szívükön viselő jiapjaik, de meg 
a liberálisok által is.

Azt tudván, hogy a szolgabirói hivataltól 
Koluitli ily. gyógyszere-/ Martincsek K. közgyám 
és Hajdú F. urad. sxámtartú liberálisok, no meg 
a nép csábitás.tra a ki,/kedveltségit Lukács .1. 
brezáui plébános nagyon jó kortestogas volt ezi 
voltak kijelölve, a kath. párt i- állított jelölteket 
Lukács J brezáui plébános. Bartaky öv. lazáni 
plébános. 1‘eticz B. la.,mi bin, és Mokry (ív. ue- 
dozséri birtok,, sz, .élvében. Megtudtak ezt a 
liberálisok. jóllehet a kath. párt kissé elkéset­
ten állított ellenjelölteket - lett futkosás. kor- 
teskeib s ! A liber.tli- gép fi-szes kerekei mozgásba 
hozattak. A :ök> rokon kivid legjobban forogtak 
bizonyos Weis- állat i ve kerekei. Hogy i- ne I 
Ilyen úri ember azon titulus alatt, hogy hivatala 
kötelmeit teljesítendő meglátogatja a marha állo­
mányt - az Mállókat, herein lehetett maga sza­
mara községi fogan,: v< a marhát nein nézi, hanem 
bejárja ezen koe-in a választó-kozsegeket. hol 
maga köré gyüjtveu a választókat, azt monda a 
népnek: -ha nem fogtok a liberális párt jelölt­
jeire szavazni, elzáratom a községeiteket hat hó­
napra ügy. Iiogy marháitokkal semmiféle vásá­
rokra nem fogtok mehetni, de meg csak ki sem 
Ingtok mozdulhatni. Ilyesmi csak Nviliamegvé- 
ben történhetik 1 Ilajmóe-Apátin meg azzal csalo­
gatták az embereket, hogy ; ha a liberális jelöl­
tökre fognak sz v ázni. elengedik az udvarok tisz­
tátalan karban való tartása miatt reá jók rótt pénz­
büntetést.

lie ez meg mind semmi Soóky. privigvei 
szolgai,ivó - vala-ztasi elnök ta ruorzy sinusához 
képest ! Az elnök kifejtvén par -zuval a választás 
minemiiségét. kijelenti, hogy négy bizalmi férfiúra 
van szükségé. Frre Pillánk J. választó azonnal 
elkiáltja mag.it : 1 amáskov ics Juz.set leg ven az
egyik! Hja! de máskép volt megírva az. ukazban ! 
Ilit neki a -zav azok tdrvvtiyadta joga ! \z neki 
I lékul,a : Lg esz ,,nkeiiyüleg kinevezett bizalmi 
lei bakul báron k,,/segi birót, no, meg az ura­
dalmi ellenőrt, liamavaló volt minden felszólam­
lás. Iiial,a a jogra v aló hivatkozás ! A törvéuvt 
ügylatszik a törvény őreinek nem kell respektálni. 
Megkezdőd I, a -za'a as. A kath. part emberei 
teliéi", ti-zta I , dokikkal, a liberálisok ro/sa-ziiili 
hátlappal lórii -zava-",, lul.ikk ,1 janiinak az urnát 
helyettesítő pléh I egn ,-le. Biztonság kedvéért 
négy esendői" volt kirendelve, de biz ezeknek nem 
akadt dolguk, mert helyettük dolgozott maga az 
elnök. Lz, mikor látta, hogy a fehér szavazó cé­
dulák roppant arany iuui szaporodnak. Tarnóezy 
eljárási módjához lulyamodott. ami sikeresen be- 
vait. A iiloe lapjial szavazóktól ngvanis valametiv- 
ü.v itol kikérdezte ' huny I OS, le 1!I/I II hiizsníin nlntt 

, . < »,7/,/ tin'll in n loilllllkoziíeil ' - jaj Volt

annak, akinél 4—"> évi korkülonbseg volt észlel­
hető a névjegyzéken, mert annak szavazólapé 
irgalmatlanul szettepve azonnal az asztal alatt 
hevert. Volt több eset. hogy a bemondott ház- 
szám adott okot a szavazó-lap széttépésére. Volt 
eset. hogy egy némelyik az elnök azon kérdésére 
hány éves V azt válaszolta : „ebben es ebben év­
ben és hónapban születtem“. „Fh mit! — az 
elnök en nem fogom magának az éveit szAnii- 
tani“. es a széttépett lap már ott bevert lábai­
nál. Wähn ei tló volt uz ott Ív vő községi hivő hinni- 
korhi.<t. sőt esküdiizese is, hogy „hisz csak egv 
ilyen nevezetű, vagy korü, vagy azon házszám 
alatt lakó szavazó van“, az elnök rá sem bedeu­
ten. A vörös lappal szavazóknak egynek sem adta 
fel azon kérdéseket.

így történt, hogy az elnök ülőhelye körül 
vsak feber papírral fedett padlót lehetett látni 
Hogy mennyi fehér szavazó-lapot semmisítsen meg, 
azt diktálta a ceruzája. A feber cédulával szava­
zókat u. is vörös, a vörös cédulásokat kék ceru­
zával húzogatta alá a névjegyzékben Fz persze, 
az eltmk munkáját nagyban megkönnyítette, mert 
evidenciában tarthatta valamennyit "külöu-külön. 
így történt, hogy eredménykép kihirdettetett. liogv 
Lukacs F kath. es a liberálisoktól csak csalétked 
felállított jelölt 326, Koliüth Gy„ Martincsek K. 
és Hajdú F. egyeukint 174 szavazattal a kath. 
párt jelöltjei ellenében — akiknek személyeukiut. 
1.6? szavazatot mégis csak engedett kapni az elnök 
nagylelkűsége - megyei bizottsági tagoknak meg­
választattak. No persze, a padlón heverő legke­
vesebb 7o 80 széttépett fehér szavazó-lap nem 
számit semmit sem. A legtöbb szavazatot nyert 
Lukács csak bárom évre, a többiek hatra. Furcsa !

A szavazati lapok megszámlálását, a szava­
zok számának összeegyeztetését az elnök fölösle­
ges munkának tartván, nem tette meg.

Bartáky György lazáni plébános alig 24 órai 
időközben községeinek összes szavazóit a kath. 
párt jelöltjeinek megnyerte. Nyilvános dicséret 
illeti őt ezért, azonkívül Lazán, Nerpál, Nedozser 
es Kányánk; községek szavazóit, akik egytől egyig 
Imáikkal élükön a liberálisok minden fenyegetöd- 
zése mellett a kath." párt jelöltjeire szavaztak, 
bátran kijelentvén, hogy készebbek a bírói pálcát 
letenni, készebbek akár meghalni is. mint a liberá­
lisokra szavazni. Felébredt tehát a nép is mar 
hosszas álmából! /■-,/// jelmvolt riíhiszh'..

Egbellen győztünk. A néppártiakra 
evett 2'6 es 2-11 es az ellenpártra 36 e< a",. 
Kit'Hn azonban a választási elnök liasa-kvda-a 
folytán a nyitrai választáshoz hasonló botrány 
történt, a mennyiben a választási elnök a >•;«,••<• 
intői: »//,/ /,/// hntoi/iit rei./itiltn el. t-s magától ér­
tetődik. hogy az elfogadott voksolt mind a libe­
rális jelöltekre estek.

A .urnái kerületben két liberális ott 
megyeliizntt'ági taggá: még pedig Lilin szolga­
lmai é- hősitőltty telekkmiyvvezető. A néjipávt- 
nak a tavalyi biszkupici példa után nem akadt 
jelöltje.

Tardoskedden ez volt az el<ő alkalom 
arra. hogy a néppárt, mely csak néhány napjial 
ezelőtt alakult meg, fölvegye a harcot a Z'i,In- 
liberális párttal, s mondhatni a néppártunk ezen 
nyilvános föllépése bee Uletére vált a párt józan 
es mérsékelt vvetőinek c> tagjainak. A tanlos- 
keddi kerület i a hová Tótmegyer es \ ndód is 
tartozikI megyebizottsági tagjainak sorúban két 
Üresedés állott be: a néppárt mind a két helyre 
állított Jelöltet >-iii/yi nifi Istviín e- hl. ftnei - M - 
häly jórav.iló foldmives gazdák személyében. I.zeK- 
kel szemben a zsidó-liberális pártot vezető hiva­
talos apparátus öv. Siiednyl <li/iieiji/ érsekujv.iri 
kit", járási,irot és a zsidóság befolyása alatt állii 
hl. .Inlnis: Eieviieet Hrduskeddi gazdát iparkodott 
megválasztatiii. azonban csak az egvik jelöltet 
dr. Sziránvi (iyörgyöt sikerült megmentenie mi- 
pedig olyfonnán. hogy délután mozgásba hozták 
a tótmegyeri gr. Károlyi-féle uradalom gazda­
tisztjeit. a kik azután a zsidókkal karöltve be­
szállították Tótmcgverrö! annyi szavazót, a mennyi 
nagy nehezen elvg volt ''/irányinak megmenté­
sére. I" gyei,kent a főszolgabiriíi, szolgabirói es 
esendőn asszisztencia mellett s/vp rendben le-
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folyt választás eredménye a kővetkező: a nép­
párt egyik jelöltje Szőgyéui István kapott 70 
szavazatot, a másik Boros Mihály id. ti5-őt. A 
liberális jelöltek közül dr. Szitányi György kir. 
járásbirő kapott 6* szavazatot, id. Juhász Fe­
rón i1 pedig t)tJ-ot. Nem fényes győzelem ez a nép­
pártra nézve, a melynek az igazság erején kívül 
tuás fegyvere nincs. S lehet-e gratulálni dr. Szi- 
ráuyi Györgynek, a ki iránt az ekeszarvától és a 
választási helyiségbe tardoskeddi takarékpénztári 
szavazó-cédulákkal beliferált szavazó polgárok bi­
zalma ily rendkívül ekklatáus módon nyilvánult V 

* X.

lesek fenyegetésekre sem senkitől szavazó-lapokat , 
elfogadni, — közveszélyesnek minősítvén, őt csen­
dőrökkel fenyegető, még azt sem engedvén meg, 
hogy a választás helyiségétől másfél kilométernyi 
távolságban lehessen a leszavazott, azaz elutasí­
tott választék között. Ks ennek az embernek volt 
még arcbőre a választás befejezésekor átlépni a 
kath. plébánia küszöbét. Minden becsületes férfiú­
nak szent meggyőződése, hogy ilyen szemérmet­
len emberekkel szemben megszűnik minden tár­
sadalmi illem ; ilyen firmákat nem kell fogadni 
kath. plébániában. I.

A viszokai választó kerületben
(Treueséum.) a néppárt a saját jelöltjeit akarta 
győzelemre segíteni, s győzött volna, ha a tren- 
cséni Olympus istenei másként nem határoznak.
A választás napján mozgósittatott az egész hiva­
talos és nem hivatalos apparatus, hogy végig 
csináljanak egy Tarnóczy et romp.-féle „müvek- 
M*. hacara annak, hogy a választó kerületbe 
beosztott községek jegyzője kiadta a bíráknak az 
ukázt. hogy minél kevesebb választót vigyenek a 
választásra, a néppárt minden ép kéz-láb embere 
szent kötelességének tartotta ott megjelenni, hogy 
jogát gyakorolhassa. Gyakorolta volna is, ha az 
oda csőditett hivatalos és zsidónépség a nép aka­
ratát érvényre jutni engedi. A választás a jegy­
zői irodában folyt le. Az utcáról egész a válasz­
tási helyiség ajtajáig zsidók, jegyzők. Popper­
féle urad. tisztviselők és más mindenféle egy 
szelet fújó exisztenciák sorfala állott, kik úgy­
szólván megrohanták azt a szegény választót, úgy 
hogy mire a terem ajtajához ért, már olyan meta- 
morphosison ment keresztül, hogy rá sem lehe­
tett ismerni. A néppárti szavazó-cédula, ö maga 
sem tudja, mi módon eltűnt a kezéből; tizen is 
nyújtogattak neki egy másikat s tuszkolták, fenye­
gettek. Ígéretekkel csábítgatták, pénzt kínáltak 
neki, úgy hogy vegre a zűrzavarban elvesztvén 
fejét akarata ellenére is minden nehézség nélkül 
az elnök részéről, leszavazott a zsidó jelöltekre.
A ki pedig megjárta ezt a dolgot hát sértetlenül, 
a ki nem hajlott a fizetett muszáj — és görbe 
orrú kígyók csábos -zavara, annak már meggyűlt 
a baja az elnökkel. Titkos lévén a szavazás, az 
elnök, ki mellékfoglalkozáskép közs. jegyző Iiov- i 
nőn. kötelességének tartotta megnézni a -zavazó- | 
cédulát, mely ha néppárti volt, megvadulva tőle, J 
vallatni kezdé a szegény áldozatot Ha a választó ! 
nevével már valahogy tisztában voltak, a leikii>- I 
meretesen es pontosan összeállított lajstromban j 
ben levő kor lett az Achilles sarka, mely rende­
sen sehogy sem akart egyezni a választónak igaz 
korával - ezen alapon kimondatott Tarnóczy módra 
a bölcs Ítélet: „mehetsz, nincs szavazatod“. Így 
ment az veges végig künn es benn: csak igy ma- | 
gvarázható meg. hogy a néppártiak száma Ifi-ra | 
szállott alá. a liberáliszsidó párté pedig felszökött j 
(14-re Nehogy a kóser párt esetleg szégyent vall- i 
jou, megjelent a választásnál a jogérzékéről híres t 
Homatiiczky újdonsült főszolgabíró, hogy felügyel­
jen a rendre s megvédje a jogot e< igazságot. Az 
előbbire ugyan nem volt szükség, mert a nép­
párt a tisztességes elemek pártja lévén, ribillió- 
kat nem szokott csapni: annál inkább lett volna 
ott szükség arra. hogy védje a polgárok törvéuy- 
biztositotta jogát. De ép az ellenkezője történt, 
mert szolgaidról asszisteucia mellett szabadon folyt 
az erőszak, zsaruokoskodás és jogfosztás. Nem is 
választás volt ez, hanem vásár.

A szabadelvű részről szabadon folyt a ztig- 
korcsmarosok által a megengedett es meg nem 
engedett kapacitáció. korteskedés, vesztegetés, one 
a főszolgabírónak nem volt tiltakozó szava hisz 
szabadelvűek ók azért, hogy nekik minden szabad 
legyen, — de egy róni. kath. segédlelkész eljárá­
sát, a ki a törvény alapján állva, szemtanúja 
akart lenni a választás lefolyásának s csak figyel­
meztette a választókat, hogy joguk van meggyő­
ződésük szerint szabadon szavazniuk, s nem köte-

Nyilt kérdés az alispán úrhoz)!
1. Van-e tudomása alispán úrnak mint a községi 
érdekek hivatott őrének arról, hogy Mocsonok és 
Királyi községekben I sp.'i. évben kataszteri költ­
ségek rimén holdaukiut é< belsőség! parcellán­
kat 30 kr lett kivetve és behajtva; a mi, miu­
tán Mocsonok som). Királyi pedig 2000 kát. hold­
nál nagyobb és közel lOOo belsőség! parcellával 
bir, tehát kerek összegben 3,'íOi i — 3600 forintot 
tesz ki. — Van-e tudomása arról, hogy e kive­
tés és behajtás felsőbb jóváhagyás nélkül lett 
eszközölve V Van-e végül tudomása arról, hogy 
ez máig szabályosan a községi képviselőtest illet 
előtt elszámolva nincs V — Ks szándékozik-e ezen 
ügyben törvényszabta felügyeleti kötelességéből 
kifolyólag intézkedni V - 2. Van-e továbbá tudo­
mása arról, hogy ugyanezen községekben az 1' " >. 
évi I. törvény ellenére 1M>4. övben 4" „ községi 
útadó lett törvényhatósági jóváhagyás nélkül ki­
vetve és behajtva V a számadás erről ímmel-ámmal 
összetákolva, de máig sem a megyének felülvizs­
gálatra felterjesztve, holott ennek a községi szá­
madással egyidejűleg kellett vala megtörténnie V
_ Ks hogvan szándékozik ez ügyben intézkedni V
- :i. Kezeltetik-e a megyénél Mocsonok és Ki­

rályi községek nevére szegényalap .' es mily ös­
szeget tesz az ki V — K- miért van az V hegy­
ezel! községekhez érkezeti, illetve a járási -x.d- 
gabiró által birs igokből ittett. - 
pót illető eme pénzek a megyei 
szállítva nincsenek .' Tabh köz

a szegényala- 
pénztárba be-
■gi cinelő

Km Ire galgoci j.trás- 
járásbirónak nevezle-

Károly.

■veztetett ki
ül!

Kinevezés. A -Vó
bírósági albiro Námesztór 
tett ki.

Dr. Thuróozy
öcscse, megyei fizikus es 
estis, királyi tanácsossá n<

A kath. körben ma e-t
lesz, — jövő vasárnap, azaz f. h 
4 órakor pedig felolvasás. melyen 
jaikkal megjelenni szoktak.

A nyitrai petíciót, melyet 
János os "gO társa a Janits-fcle mandátum 
beadott volt, f. hó lg. 13. 14-én tárgyalta 
viselőim/, t-ik bíráló bizottsága Hegedűs ? 
elnöklete 
a petíció 
kivivé a

főispán 
vi tattá-

társas-vacsora 
24-éu délután 

i tagok család-

dr. Dudek 
ellen 
kop- 

lintlor
ilatt. Az első nap megalapították, hogy 
.laki tekintetben kifogástalan, a mi te- 
nagv anyaghalmazt kiváló dicsőre!ere

válik dr. Günther Antal : 3 városi ügy válnék es a 
„Nemzeti Vjsag“ szerkesztőjének. A 2-ik nap 
mindkét részről a vedboszedeket tartották, -taníts 
védője 1 i.irvai Külöp zsid • ügyvéd volt, a nyitrai 
.1 a ni ts-pa rt iake pedig dr. Mészáré- Karoly uyiti.ii 
ügyvéd, a kire ott szükség sem volt. A 3-;k nap 
este pedig a bizottság tárgyalta az ügyet. A»«- 
Ao/y- Th"/i Sándor lovai képviselő előadó terjesz­
teti e elő jelentősei, melyben oda konkludált. hogy 
a választás örvényessége fenntartandó azért, mert 
nem látja beigazolunk a szavazatok oly mcivu 
visszaútásitását. a mely ■■■■ választói oiiakarat meg- 
nvilatkozását befolyásolhatta volna (halljátok 
egek lm mindössze egykét visszautasított vagy 
kifogásolt szavazatra tálal elfogadható mo mégis ;» 
támpontot, 'őt az sem lé mvos. hogy ezek Zichy 
János grófra akartak-e s.t ivazni. Hát Konkoly űr. 
a petíció csak 31.") szavazatot említ, pedig 37o-et 
vetett vissza a kot elnökj ezek mind Zichy -sza­
vazatok. mert hisz a pet ció inast nem i' említ­
het ; annáliitkabb, mert mini a választás ut.au 
nvombaI. itt a Szemleben hitelesen konstatáltuk.

Janitsra szavazók közül mindkét bizottság össze­
sen 3, mondd : három embert utasított vissza, az 
egyik pláne egy zsidó volt, ki más helyett akart 
szavazni, de Kubinyi Ködre rá ismert. Hogy pe­
dig az elnök tudta mindig milyen pártit vet 
vissza, az világos, hiszen külön szavaztak a köz­
ségek Zichyre és külön Janitsra, az elnök hívta 
be őket sorban. Tehát az gonosz kifogás, hogy 
nem tudni, micsoda párti a 345 szavazat. Kon­
koly után Barabás Béla (Justh-Kótvös-párti !) nem 
járulhat hozzá az előadó javaslatához, mert minden- 
tói eltekintve, nem igazolhat beható vizsgálat nélkül 
olv választást, a melynél 345 szavazatot utasítot­
tak vissza. Azt indítványozta tehát, hogy a vá­
lasztási jegyzőkönyvben a bizottság sorra véve a 
visszautasított szavazatokat, vizsgálja meg a visz- 
szautasitás okait és ha azokat jogtalannak találja 
több választóra nézve, mint a hány szótöbbséggel 
7(1) a mandátum megszereztetett, akkor a cizs- 

íjáliit nniUizéstetl semmisítse meg a bizottság a 
mandátumot, mert a házszabályok t;9 j-a értel­
mében ez az eljárás van előírva. Ha pedig ez az 
eljárás kellő eredményre nem vezetne, kéri a 
vizsgálat elrendelését. Frty Ferene (esztergomi, 
Apponvi-párti) minden tekintetheti hozzájárul a 
Barabás Béla által előterjesztettekhez. Azonban 
a kormánypárti tagok ellenezték ezt, s az elnök 
kimondta : a bizottság nem kíván hete menni a visz- 
szautasihis okainak a mévlegvlrsébe. ti ivabás ezután 
még egyszer megkísértette a lehetetlent, hogy 
kormánypárti kollegáit mis véleményre bírja Nem 
engedtek. Végre Hegedűs S elnök Demkú Pál, 
Konkoly-Thege Sándor, Bornemissza Adánt es Palriy 
Klemer tagok szavazatával kimondta a határoza­
tot : A bíráló-bizottság sem a választás ellett be­
adott kérvényben, sem a tárgyalás során előadot­
takban nem találván semmi (!) indokot arra. hogy 
vizsgálat rendeltessék el. vagy a választás tneg- 
semmisittessvk, a választást érvényesnek és Janits 
Imrét végleg igazolt képviselőnek jelenti ki. A 
telek költségbeli igényei kölcsönösen megszünlet- 
tetnek. Az ítélet indokaival együtt a törvényes 
batáridőn belől írásban ki fog adatni a feleknek.
Öt ólától 7-ig tartott a tanácskozmány. a folyo­
són újságírók e< képviselők nagy csoportja veró- 
ilött os<ze Mikor hallották a határozatot, a hall­
gatóság egv részen tompa zúgás vonult végig s 
az elkeseredésnek nem egy kifejezése volt hallható. 
Barabás Béla, akit nem lebet, mint függetlenségit 
- Tetves partit a néppárt barátai közé számítani, 
felháborodásában azt mondta: Szamár, aki M t- 
gv,átérsz,igen petíciónál! — íz történt M i-var- 
orszagon a XIX. szazad Vegén, bare Bán tty D‘Zse 
minisztereituiksége alatt.

Petkvs Jlinos ■. Pénteken délután te- 
I inettek a helybeli temetőbe Nyitrának boti inot-i 

es a reg: kedelve- időkre emlékeztető rom mti- 
I I i/aiit'.a m att egyik legnép-zentbb alakjai, az 

ere, Petkes bácsit Nyitni város marhaorvosa es 
a püspök uradalom állatorvos i veit, amint szokta 
magát nevezni e- csak sírjánál újultak meg regi 
emlékéi, regi p Ti aj,a midőn ("sonka h indája ki- 

i -erte öt végső utján s a hantok hullásakor el­
húzta neki „Múltadban nincs öröm, jövődheti 
nincs remény" nótáját. Kge'Zett hozza lile volt 
ez ,az egv kori Pet koshoz, keen az ublsó évek­
ben senki sem gyanította volna a romantikus pá­
lyát, melve b-hitott. fénykora az ,s t tiO-as 
évekre ■ -élt. midőn elírni suzva Kis- l'apolcsaiiv- 
tel. lód at\ ja Keglevivli gróf tiszttartója volt, 
mint ügyes zenest in mába vette a világot s a 
Bleier-tele banda élére állva Ny illan, majd szerte 
a felvidéken járt Akkor sokat <irva vigadott a 
magvar. 5ti-hen jelen volt az esztergomi bazilika 

1 telszentelesen, < később is büszkén emlegette, 
lieg, ott csak két emberről beszéltek akkor az 
emberek „ö felségéről es Petke-rol“. Sokat tar­
tózkodott a víg életű Motesiczkynál Trencsénme- 
gvében. Kgyszer \ arsóba r,indult ki bambijával 

j oiv sikerről, hogy az ö ügyes reklámja tolnán 
! minden cigánya vagy sij.i írttal jött haza idővel 

a bandát elhagyva s csak olykor-olykor lépett tol 
! itt a szigeten fogva a prímás hegedűjét, azontúl 
I a felvidék antikváriusa lett : tap,pipik, hegedűk,
I festett galambok, lovak stb. szállítását uz'e s 
1 egesz mond ik"f keletkezett ebbeli kacagtató csili­

jeiről. .tüdőn egy-egy úrhoz benyit ü t s az. m 
kezdte ...Iliin Christo Deo vem' már tudni lehe­
tett. Iiogv a bácsi be fogja „csapni“ az illetőt. 
Valami t ijtpip.it húzott ki z-ebéból, melynek -‘K- 
vetetlen egesz históriája volt. Se.n niesetre se:n 
kezdte alább 20 frtnal, de engedett I írtig is, 
megkacagtatva vevőjét Kgyszer M »tesjezkynok 
eladott 2 zöldre befestett galambot :t",i Inert, 
inelveket egyenesen Ausztráliába! Itt/, itott ld ivei 
a festék lemillott - M. kérdezte l1 ■ te 1 hogy 
miként van az V Ja. domin' ni.iginfi-'e — régi 
latin ember volt u ■ csodálja. itt int- kit tit
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vau. miül Ausztráliában, itt meg kellett lehe- 
reduióK Szóval sen ki <em volt, aki l’etkest ne 
'terelte volna es aki haragudott volna reá. Szinte 
megtestesítve vi-elte közöttünk a róni jó időket, 
midiin az emberek ártatlan tréfákkal szerettek 
mulattatni egymást. Valamikor három haza is volt 
Sutrau, később a "uhau elszegriivedett s mint 
.orvos" maga is betegeskedve kereste kenyerét. 
Ti1 eves korában meghalt s már nem ő másnak, 
de ő neki húztak a feledeshe ment nótát mi­
ket sírba tettek.

Kitüntetett bortermelő. < -•• - «/-í. 
Rezső nyitrai kere ked > a nvitraniegyei gazda­
ság: egve-ule! ni,.in Szent|ietervarott kiállított 
boraiért nagy ezüst éremmel lett kitüntetve. Örü­
lünk. hogy a muszkáknak is izlik a mi jó zoboriuk.

Az nlsózobori szölöbirtokosság
pénztára a hátralékos rsiWdi.iakat a folyo kiadá­
sok fedezhetése veget! behajtani kénytelen; mind­
az.>n szólőtulaidi)ni.'"k, akik 
hátralékban, folyó november In 
jak nvilgt.itk it : a/..n id ni !..

•ószdijjal ' annak 
végéig beválthat* 
a hátralékos kö-

vete!<[‘'ék peres költs, gekke I k-ötvek o:öze t < éré-
ly< n be“hajtatnii fognak.

Hirtelen szolga. \ helvheli népbank
>/, _ Winter Emil utol>bi időben körülbelül
74o frt ra mend crtekpapiri sikkaszt ott a liank-
ti«. 1 s int az u tá Djárásból kiderült. azokat ina­

ikv ■/U\ a ke re skedelmi t '> hitelban kba n t-s a
K illü-féle üzletbe■ti elzálogó';jfo" u \ szolga ne-

í* a dőlt .giiak, rögtöli szökött . eddig meg
setn találták, a papírok pedig visszakerülnek I 
gazdájukhoz.

Nines ».“leg; erő. Mi 11 v:’ ’.I..Ik ki.i.ii -.-eti 
tudjua. hogy ,i hatóságoknak tueatszamra menő 
etnhere van, ha a falukat kortoskedes céljából ’ 
keil bejárni Heteken át a földből nőnek szóno­
ka 1. államiéi tiai. egyik buzgóbb a másiknál és ha l 
kilóm: * * it -emiid >. akkor mind a legintell'gen- 
-ele. Most egy-zeire. hogy a mezőgazdasági sta­
tisztika kiállítása .ill küszöbön, azt mondják, nines 
emberük, hogy erre nnít a tanitokai kell ki reu- 1 
ilelni. Hát In va lett íz a sok ügyes, buzgó. In- j 
zaii falmaro .- Vagy énnél nem jövedelmez annyit 
a Ii.i7.ili-; - 'll’!;" a kot le-keile-nel 'í Ile hogy most ; 
leik - ereti- e . .ereket keresnek \ a_y uzv > A 
kátli. tanitek.it egyszerűen kirendelni, mint ez a j 
vidékén turiviiik. jeg-ertés, meri »•/ -k nem a me­
gye! halo-ig közegei : a tanítókat iskolálól. kivált I 
tel idején elvonni akarni, hűn a tanító hivatása ! 
és a nemzeti kultúra ellen.

Trcncscnvármegye k ii.i-i bí­
zott- 'ga f. hó ll-en tartotta rendes havi guile- i 
set. l.egerdekésehh ama határozata, melynek er- i 
telimben januarius 1-től megszűnik t ki-zueaiij- I 
helyi jani.- es a h ,z/á tartózó községek' l részint I 
Z- Inához, részint (’sarához csatolják. Kunok folv- \ 
tan a jelenlegi főbírót miig,utazzák. Zsolnán egv
tll !
Iga
Ulti
rint
rost 
ti a k 
tói

H ÓI t 
llógV

C glean szol: 
. ko/leke.l'

:aliii'oi .dia-; -zerveznek. 
- tekintetéből elönviikre

t községeknek, de némelyek véleménye szó 
aligha siettek volna vele annyira, ha e vá­
lt íiberalizinii-ra nézve veszedelmes központ­
nem tekintenek. Helyivel a községeknek men- 

ki ve-elii i t sz.ii ad erintkozniök l'gvaiiekkor
határozatba ment, hogy minden főszolgabírói hi­
vatalnál külön nyilvántartói állás kreáltalak a ka­
tonai ngvek számára, lo gy a félórák jobban rá- 
et :enrk nii'H-uk községéit bejárni, azoknak ngveire 
felügyelni Mas célból nem .-

Az állazni nnynkönyvvezető te­
endőinek átnézető. Ilyen cinni mii hagyta 
el éppen a sajtót. Huszár István könyvnyomdá­
jában. \ mii szerzője Horváth József kir. tör­
vény-zik lóin. K/e ti írni két nagy táblázatban 
ív szirtesen ismerteti az állami anyakónvvvezetést, 
a polgári házassági jogot, az akadályok, a kiliir- 

.detcs. naz.i'-.igkötés es auvaköiiyvvezetés módjá­
nak res/K-te- felsorolásával. a gyermekek vál­
la-ara vonatkozó törvényes szabályokat-, > végül 
a haza-'ági válópereket. A műnek világos - nvp- 
-zei n nyelvezete valamint Ileosztása - a konnyii 
attrn ! mely lehetővé teszi, hogy a szükséges 
lelvdago-itas egy pillanat alatt megszerezte—vk. 
— nemkülönben a feltétlen niegbizhatőság a mű­
vet .1 gyakorlati élet embereinek nagyon basz­
ni.--. ( e- ajánlatossá te-zi. < azért azt olvasóink­
nak ügyeimébe m./c/i« ajánljuk. Megrendelési ára 
1 Itt 2. kr. mely összeg //use,ír könvv-
keieskvdérti*ek <■/.>c« megküidetnló, a honnan a 
mű a megrendelőnek posta fordultával hermenle- 
sen küldetik meg.

hun. a férti borskorbau. — mert hisz ez az ó ün­
nepi lábbelije is — beállított Chobodiczky jegyző 
úrhoz, miután már holmi ürügyek alatt H</ob\<zo- 
cos zaklatásnak tűzpróbtját is kiáltották, hogy 
vegye tel róluk a jegy/, könv vet Ezen úri ember 
azonban, aki magit .szentségnek4 vallja, Írja le­
velezőnk. elkergette őket azt mondván, hogy a 
férfi jöjjön c-izmáhan, mert különben ó . nem 
adja rájuk Alda-,it.4 \ szegény ember. mint­
hogy már minden készen volt a lakodalomhoz 

j kölcsönzött ezen alkalomra csizmát. Ezen esetről 
I kiiómben Bartáky (ív. la mi plébános jegyzőköny­

vet vétetett fel. < elk Ilidet te az illetékes fensőhl)
■ hatósághoz. Vájjon milyen válasz, milyen előírás 
1 fog onnét vis-zaerke/n. • Kérjük <'sillaghy 

akv. felügyelő urat. legyen -zive< e.'kétési csiz­
mát csináltatni olyan v .leken, hol hocskort hor­
danak. hogy ez utóbbi miatt ne legyen kellőmet- 
lensvgük a feleknek.

A zsidó gimnazisták barbariz­
musa. Hallatlan e- minden hivő keresztényt 
vérig -értő gaztettet engedtek meg maguknak 
Zsolnán I. hó lu-iketi a kir. káth. gimnázium 
zsidó növendékei. Hauser A. III. oszt. es Links 
E. 1. oszt. tanulók. A plébániatemplomhoz épült 
es zsolnaiak előtt nigv tiszteletben levő ka Ív,ária- 
keresztet kővel dobáltak meg. A Ingmelyeid) er­
kölcsi sülyedesre valló gaztett elkövetői megfu­
tottak. mikor észrevették, hogy aljas tettüknek 
három keresztény tanuló nyomára jutott. A zsidó 
tanulok egyiké. Ilan-.T A. még tovább ment l.ni- 
tális magaviseletében. Szüleinek közel levő laká­
sain menekült, es az utcán összevsoporlosult, me­
lyen megrendült keresztény ifjak fele a nyitott 
ablakból olyan szavakat kiáltott, a melyek a 
Megváltónak, .lézu- Krisztusnak s/ent. nevét a 
log nagyobb mérvben megbecstelenitik, vért ker­
getnek minden keresztény arcába s csak némi 
illemtmlással lórii ember a ital vissza nem adhatók.
A rendkívül felháborító eset a kir. kath. gim. 
iga/gat,i.-aga előtt van. IIven módon fizetik vissza 
a zsidó tanulók azt a jótéteményt, hogy a kath. 
pénzből tolltartóit giinn inmban oktatást nyernek.

Trón csőn várni egyében két hetilap 
jelenik meg. Az egyik közönséges revolverlap. — 
irja tudósítónk — a melyikkel szóba nem állunk.
A másik hivatalosan szubvencionált lap, köteles­
sége lévén tigy írni, ahogy diktálnak. l>c az, már 
talán inog seat járja, hogy a kath. klérusról ügy 
Ívj,.», mint azt legutóbb tenni szokta. Vt mondja, 
hogy a papok erkölcstelen eszközökkel kit '(lenek 
a liberálisok ellen, hogy terrorizálják a népet, 
hogy feszületre e-kíidtetik az embereket vs a szó­
széket politikai célokra használjak. I gyau-ugyau ! 
Magok sein hiszik l'ro'iálna c-ak meg ezt vala­
melyik pap : nem aka-ztanáiiak-e mindjárt pórt a 
nyakába! De hát. náluk a cél szentesíti az esz­
közöket; nem kutatják : igaz-e vagy sem. amit 
mondanak, csak vádolhassanak. A papság csakis 
tisztességes eszközökkel küzd. Csak a liberálisok 
mondhatják: te nem írtad alá a liberális ivet, 
ezért kihukt,'ttunk ; nem kapod meg ezt a knn- 
re—zivt : nem leszünk elnézéssel az adókivetés­
nél ; fiad. öcséd, nem kapja meg ezt. vagy amaz j 
állást sth. — Hanem persze, ezek mind tisztes­
séges eszközök. Meg az is. hogy az evangélikuso­
kat azzal biztatják : ne féljetek, nem lv<z egyhá­
zatok szegény, majd elvesszük a kath. papok ja­
vait. akkor azután nektek i- jut.

Gabonaárak november hó 15-én a nyitrai 
piacon, nimázsaiikint : Árpa -1 50 n.7() irt, búza 
<V In ti.20 írt. rozs li oU— ti "20 frt. bab 7 50 s- 
írt. kukorica 4“50 - 4-mi frt, krumpli I GO 2'— Irt.

SYITEAMIQYEI SZEMLE.
legsztiksegesobb gazdasági szabályt. hogy minden­
féle vagyonról leltart es nyilvántartást kell ve­
zetni Ennélfogva természetesen tudomásunk sem 
lehetett az ország mezőgazdasági vagyoni álla­
potáról s nem tudtuk mit jövedelmez az a tenger 
vagyon, melyet magyar mezőgazdaságnak nevezünk.

Még a legkisebb és a legcgy-zertihh gazda 
is tudja, hogy mily vagyona fekszik a különböző 
termelési ágakban, ismeri állatai létszámát, tudja 
hogy mit vet, mit arat. - tudja hány e< mi Ivén 
gépekkel dolgozik. Különben dohra kerül a va­
gyona. mint ez eddig mindazon gazdákkal meg­
történt, kik saját vagyoni állapotukkal nem tö­
rődtek.

Magyarország eddig szintén a rósz gazdák­
hoz volt. hasonló, mert nem ismerte a nemzet 
létalapját kepezó hazai mezőgazdaságnak vagyoni 
állapotát. Behunyt szemmel gazdálkodott.

Sok millió jövedelemtől estek el a magyar 
gazdák évenkint a miatt, hogy gazdasági statisz­
tikánk csak egy ferrmimka volt, mely többet ár­
tott mint használt. Eddigi gazdasági statisztikánk 
csak arra volt jó. hogy hasznot nyújtson azoknak, 
kik a magyar mezőgazdaságot amúgy is fejős te­
hénnek tekintik.

A gazda érdekeivel összhangban nem álló 
érdekcsoportok mindig gondoskodtak arról, bogi 
ezen nem létező adatokból összetákolt statisztika 
olyan lirnbil.iiUhol.-iif eredményezzen, melyek nem 
a gazdára nézve előnyösek

Sokáig késett a törvény, mely a régen várt 
jobb időknek szintén egyik előhírnöke. Végre ez, 
is megvan - most már csak a gazdáktól függ. 
hogy mezőgazdasági statisztikánk a tényleges ál­
lapot tükre legyen, s hogy ne legyen módja es 
alkalma senkinek, hamis statisztikai adatok köz- 
hirrétételével érdekeinknek ártani s az áralakulá­
sokat kedvezőtlenül befolyásolni.

Az e célra felkért közegek a f. 7,4 20 <5 
■I0-I.il közi fogják a számlavételt, minden község­
ben minden gazda udvarán megejteni.

A vármegyei közigazgatási hatóságok s a 
törvény szerint megalakított bizottságok lelkiis­
meretesen gondoskodtak az iránt, hogy a statisz­
tikai adatok összeírását megbízható egyének tel- 
jesit-vk.

.lövendő gazdasági 
tehát ezen oldalról telje 
s ha c-ak ezektől függne 
előre is örülnénk biztos
nyugvó
közegek

statisztikánkat illetőleg 
-éti nyugodtak lehetünk, 
az összeírás eredménye, 

és természetes alapokon 
gazdasági statisztikánknak. Az összeír, 
buzgalma azonban egyedül nem hozhatja

azt az eredményt, inelv ege gazda-

Közgazdaság,
Vármegyei mezőgazdasági statisztika.

A mezőgazdasági statisztikai adatok össze­
gyűjtése az I mC>. évi VIII. t.-e. értelmében a f. 
november lm 20 -.'itt közt fog megtartatni. Gazda- 
Mi ni életünknek egy tátongó sebe vétetik ezáltal 
gyógykezelés ála.

Eddig csak jól, rosszul kigondolt s még csak 
hozzávetőlegesnek sem mondható adatok állották 
rendelkezésünkre, s ezek irányították közgazda­
ság! működésünket K miatt természetesen igen 
sokszor rósz útra vetődtünk, mert a minden reá­
lis alapot nélkülöző statisztika a követendő köz- 
gazdasági irányt is hamisan jelezte.

Sohasem tudtuk biztosan mennyi kalászos, 
mennyi takarmány es mennyi kapásnüvényünk

látniuk létszámát, fogalmunk sem volt egvéb 
gazdasági felszerelésekben fekvő vagyonúnkról, 
sz.ival nem respektáltuk azon legenvszerühi,. de

meg létre
sági helyzetünk javítását mozdíthatja elő.

A gazdaközi,őségtől függ teljesen, hogy az 
összeíró közegek jó es minden tekintetheti meg­
bízható munkát végezzenek. Éppen ezért saját 
érdekük hon. s mezőgazdasági helyzetünk es a vi­
szonyok javítása érdekében kérjük a gazdákat, 
hogy az összeíró egyéneket nagy jelentőségű és 
nehéz munkálataikban támogassak, houv /.vív/csc- 
il'i'i <i l' i/jiibh Iclktixim'irtfrl /W, lj<„. V, hogy a be­
mondott adatok valódiságáról előzőleg a legna­
gyobb skvupulózi tussal meggyőződjenek, kérjük 
továbbá a nép felvilágosítására hivatott lelkésze­
ket, a birtokosokat, bérlőket, gazdatiszteket < 
általában a nép között élő mindazon egyéneket, 
kik ertelmősegüknél fogva egy jó gazdasági sta­
tisztika fontosságát méltányolni tudják, értessék 
meg az ezen dologban tájékozatlan földmivelök- 
kel. liogv ezen statisztikai adatok ;icw iiilórimlt'y, 
s újabb adókivetés céljából gyiijtetuek, s hogy 
nincs semmi okuk a valót eltitkolni, s hamis ada­
tokat bemondani, sőt ellenkezőleg érdekükben áll 
oda törekedni, hogy ezen statisztikai adatok a 
logpontossabbak legyenek.

A statisztikai kérdőívek a legnagyobb rész­
letességgel magukban foglalnak minden legcseké­
lyebb dolgot, melyek a gazdaságban találhatók.

A birtok nagyságától a baromfiak es élőiák 
létszámáig minden bennük van. A ki tehát nem 
(ismeri pontosan birtokviszonyait a legapróbb 
részletekig, az minden iránt előre szerezzen ma­
gának meggyőződést, s az összeíró közegeket a 
kész es helyes adatokkal várja

liztosau hi-szuk, hogy Nyitravármegye gaz­
daközönsége minden tekintetben előzékeny lesz 
a számláló közegek iránt és súlyt helyez arra 
hogy Nyitravármegye mezőgazdasági statisztikája 
a legtökéletesebb legyen.

Műtrágya. (A „Hungária“ műtrágya, kén- 
sav vs vegyi ipar reszv. t. jelentése, Budapest.) 
Mig azonnali elszállításra csak szőlőt, rá gy ara szóló

kezd nagyobb mérvet ölteni s a lefolyt héten már 
több jelentékeny rendelés érkezett a gyárakhoz 
s/.uperíuszíatra, thomas-salakra és chilisalétromra.

Borskor mint házassági akadály.
Nclii/seren. írjak lapunknak ., Nvitra\,.lgvehó| 
történt meg e hó 1'-éti, hogy »■„, leendő hazaspar 
két tanúval tisztes öltözetheti, vasárnapi ruliázat-
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Az árak nem igen változtak s a vevőkre nézve
igen kedvezők, Inváhhi árcsökkenés, ege-zen el­
tekintve attól, hogy több jel arra mutat, liogv 
valosziuüleg nemsokára javulás fog beállani, már 
csak azért is ki van zárva, mert különben a 
gyarak előnyösebbnek tartanák üzemüket beszün­
tetni, vagy legalább is tetemesen csökkenteni, 
mint állandóan veszteségre dolgozni. Ily eshető­
ség ellen azonban azon körülmény szól. hogv 
Magyarországon es a szomszédországokban is 
a műtrágyák fogyasztása állandóan emelke­
dik. 1 sitii, tavaszi szállításra a jegyzések a követ.-

NYITRAMEOYEI SZEMLE.

kezűk : — Kettős szuperfoszfát 20—22" e ö 90 
—«40 frt, Prima-szuperfoszfát 18—2<t% = 

-t.'.'i frt. Tliomas-salak 18—20' 0 = 3.35 
—3.60 frt, Thomas-salak 22—25% == 3.5.1—3.80 
frt, valódi ind. párolt csontliszt 4—1 2-|--25 == ti. 15 
—(i.4ii frt. Káli-trágya 20 25» 0= 2.tiO—2.7.") frt. 
Ammoiiiak-szuperfoszfát 10—12"0, 3- ö0'u=f).|O
— ti.20 frt. Kénsavas-káli 00—= lo.öö
— 11.— frt. Chilisalétrom lO.iiö—11.20 frt (100 
kgouként zsákkal együtt elegysül) tiszta súly gya­
nánt az egyes állomások távolsága szerint.) Yas- 
gálic 1-a 3.0.)—3.20 frt. Yasgálic 11-a 2 60—3.— 
frt. Kézgálic 23.ÍHJ—24.70 frt (100 kgouként ön 
kgos hordókban Budapesten.

Telefon.

II I. Háromszoros hirdetés bélyegdijjal együtt ösz- 
sze*eu 4 frt .*»<> krba kerül.

(.alluv Nem értjük, mi az. hogy „m-pj.árti kályha“. 
Máskor tessek világosabban írni; mert mi sem tudunk ám 
minden uj műszót, mely időközben a vidéken terem A kö­
zönség |>edig annál kevésbbé.

T. Intenciókra nem adjuk a lapot ; mert elvből ellen­
ségei vagyunk az ilyen csereberének.

Sellyére Köszönjük Az a munka megvan nekünk 
is, tehat visszaküldjük. Nekünk csak levéltári feljegyzé­
sekre volna szükségünk.

XáIIagy Ha az anyakunyvvezetö egyúttal jegyző 
— illetékes helyen vett információ szerint — még ö0 kr- 
nvi illetéket szedhet a hirdetési felmentésre vonatkozó kér­
vény megcsinilásáért. Ezt a kérvényt azonban megcsinál­
hatja más is. Ami a másikat illeti, hogy vájjon e közben­
járásért szedhet-e illetéket, ezt ön mint fiskális ember 
tudja, hogy ez a megállapodás dolga Ha adnak neki vala­
mit elfogadhat, ha nem, nem, de eljárni sem köteles.

Reggeli tej.
20 LITER TEJNEK

naponkinti szállítása kívántatik.
Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadó- 

hivatala.

Victoria-szén.
Kályha és takaréktíizhely fű­

tésére
a legkitűnőbb

tüzelő-szén.
100 ki, Nyitrán házhoz szállítva 70 kr. 
20 métermázsa megrendelésnél 60 kr. 

Egész vaggon megfelelően olcsóbb.
Szives megrendelések iutézendők

HIRSCHFELD HERMANN
szállítási irodájába Nyitrán.

egy egészem új, csúcs-szelep rendszer­
ben (Kegel-system) épült

-= Orgona =■
5 karakterisztikus játszó-regiszterrel a ma- 

nuálban es 3 kapcsoló-pedállal.
A pedál u<sze van kötve t manuállak Az orgoua- 
test igen szép. Koinan-stylhen épült. Magassága 
340 ctm.. szélessége 200 elmen felül. A játszó- 

asztal elől vau.

Ezen orgona mérsékelt áron öt évi jótállás 
mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást készségesen ad Bre- 
zováu I Xyitramegyei

Molnár Gusztáv,
orgoua-épitó.

NYITRAI NÉPBANK ZÁLOGKÖLCSÖN-OSZTALYA.

ZÁLOG-AR VERES
1895. évi november hó 19-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1695-ik évi június liö végéig ki 
nem váltattak vagy át nem Írattak, f. évi november hó 19-én a Nyitrai Népbank ter­
mében délután 2 4 óráig tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefizetése mellett történhetnek.
Hogy az árverés napján minden zavarnak eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon 

zálogtárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és az árverezésre kiszemeltettek. sem kivál­
tani. sem átírni nem lehet.

Nyitrán, 189.".. évi október hó 23-án. Az jgaZgatóság.

'-szeres es '-szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
éxlxetofe el.

VV|m tí ék 1*10 mütrá-Sya’ kénsav és vegyi ipar 
millfcdtl Iá részvénytársaság- Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.
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NYIYRAMEGYEI SZEMLE.

HIRDETMÉNY.
A mairyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december hó 6-án kezdődik és 

december hó 14-éig tart.
Az első osztályban ki nem húzott OSZtilysorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges 

megújítása, minden további jogok elvesztésének terhe mellett, november hó 26-ig Gszközlendő, 
és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban 
részt vesznek a nélkül, hogy ezek megújításának szüksége fennforogna.

Yételsorsjegyek — a inig a készlet tart — és pedig: egy egész sorsjegy 80 koroná­
ért, egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítók­
nál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel 
kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1805. november 1-én. -~z-

Magyar Osztály sorsjáték Igazgatósága.

Egy Millió Nyeremények
államilag jóváhagyott

Magyar osztálysorsjátékon
tnelvuek

11 a g y

1895. december 6—14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek:
1 egész 
1 fél

40 frt 
20 ..

1 tized 
1 huszad

4 frt 
o

Biztonság okáért kérem a sorsegyek küldését ajánlott levélben 
. kérni. vO íjáxlott levél jtorhja fejt ben /.’< ke, nyeremenyjeijijzékfit In ke, ösuztfett éf> ke

fizeti nth".

1 jutalom á 600000 korona 600000 kor.
1 nyeremény á 400000 „ 400000 „
1 1! á 200000 - 200000 „
1 11 á 100000 „ - 100000 „
1 11 á 50000 „ 50000 „
2 11 á 20000 „ 40000 „
2 11 á 15000 „ 30000 „
4 II á 10000 „ - 40000 „

10 11 á 8000 „ 80000 „
27 11 á 6000 „ 162000 „

100 11 á 2000 „ 200000 „
200 II á 1000 „ 200000 „
1150 11 á 200 „ - 2300U0 „

20000 II á 100 „ 2000000 „
21499 nyeremény

Xjánlja és szétkiildi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is
4.332,000 kor.

Hemtze KárolyS!SK5?fsz.
föelárusitó Sttrgönj-cim: L0TT0HEINTZE Budapest.

Hogy a tisztelt közönség killönbüló >zamu több sorsjegy birtokában nagyobb nyereiueuykilátásokhoz jusson, — öt vagy ennél 
több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti egész, fél, 
tized es huszad sorsjegyekből a lenti Arakon.

N \umatik Huszár Istvá i könyvnyomdájában Nyitrán.
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